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PROTOKOLL GEMEINDERAT 

GEMEINDERATSSITZUNG NR. 6425 
Mittwoch, 10.06.2025, 19.30 UHR, SITZUNGSZIMMER GEMEINDEKANZLEI 

 
Vorsitz  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
  

Anwesend  Andrea Probst   Gemeinderätin 
   Beatrice Michel   Gemeinderätin 
   Viktor Tschan   Gemeinderat 
   Peter Bader   Gemeinderat 
 
Protokoll  Pascal Berger   Gemeindepräsident 
 
 

Traktanden:  

1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 6325 vom 14.05.2025 – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

2. Jahresabschluss 2024 zuhanden GV – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

3. Traktandenliste GV – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

4. Antrag Steuererlass – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
Antrag und Beschluss 

5. Funktionendiagramm und Pflichtenheft Schulleitung – Andrea Probst 
Antrag und Beschluss 

6. Wahl Vorstand Holzweg – Pascal Berger 
Antrag und Beschluss 

7. Abriss alter Kindergarten – Peter Bader 
Antrag und Beschluss 

8. Ortsplanrevision – Peter Bader 
Information und Beratung 

9. Arbeitsgruppe 800 Jahre Holderbank 
Antrag und Beschluss 

10. Mitteilungen 

11. Rechnungen 

12. Verschiedenes 

 
 

Gemeindepräsident Pascal Berger begrüsst die Sitzungsteilnehmer zu der Gemeinderatssitzung. Die 
Gemeinderatssitzung wird eröffnet. Es gibt keine Wortmeldung zu der Traktandenliste. 
 
BESCHLUSS: 

Die vorliegende Traktandenliste wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt.  
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1. Protokollgenehmigung Gemeinderat – 6325 vom 14.05.2025 – Pascal Berger 
 
BESCHLUSS: 

Das Protokoll wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
2. Jahresabschluss 2024 zuhanden GV – Pascal Berger 
Der Jahresabschluss ist gemacht. Die Zahlen der Erfolgsrechnung, Investitionsrechnung sowie Bilanz 
liegen vor. Nach der Revision sind keine nennenswerten Änderungen vollzogen worden. Der Ertrags-
überschuss fällt mit 38'665.72 etwas schlechter aus als die budgetierten 78'169.- 
 
ANTRAG: 
Der Gemeinderat genehmigt den Jahresabschluss 2024 und die Nachtragskredite in Kompetenz des 
Gemeinderates zuhanden der Gemeindeversammlung 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 

 Erfolgsrechnung  

 Investitionsrechnung  

 Bilanz  

 Nachtragskredite  

 
3. Traktandenliste GV – Pascal Berger 
Die Traktandenliste für die GV vom 25.06.2025 sieht folgendermassen aus:  

1. Vorlage und Genehmigung der Jahresrechnung 2024  

     a) Erfolgsrechnung  

     b) Investitionsrechnung  

     c) Spezialfinanzierungen  

     d) Bilanz  

2. Schulordnung  

3. Vertragsänderung Bevölkerungsschutz  

4. Abschreibung Motion Elternrat  

5. Verschiedenes 
 
ANTRAG: 
Die Traktandenliste für die GV vom 25.06.2025 wird genehmigt. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- keine 
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4. Antrag Steuererlass – Pascal Berger «nicht öffentlich» 
 
5. Funktionendiagramm und Pflichtenheft Schulleitung – Andrea Probst 
An der letzten Sitzung vom 22.4.2025 haben wir das Pflichtenheft schon einmal angeschaut. Das 
Funktionendiagramm haben wir aufgrund der Rückmeldung vom Amt vertagt. Nun liegen die beiden 
Dokumente bereinigt vor und ihr habt sie ab dem 6.5.2025 in eurem Fächli auf der Kanzlei zwecks 
Studiums vorgefunden. Die Rückmeldung vom Amt zu den Dokumenten ist positiv. Der Entscheid 
liegt jedoch beim Gemeinderat. 
 
ANTRAG: 
Das Funktionendiagramm der Schule und das Pflichtenheft der Schulleitung Version vom 29.4.2025 
genehmigen. 
 
BESCHLUSS: 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- Funktionendiagramm 
- Pflichtenheft 
 
6. Wahl Vorstand Holzweg Thal – Pascal Berger 
Die Verlängerung des Holzwegs wurde eingegeben. Es wurde ein Betriebskonzept geschrieben. Als 
Vertreter von Holderbank im Vorstand war bis jetzt Urs Hubler. Als neues Vorstandmittglied für die 
nächsten 10 Jahre soll Oskar Hartmeier durch den Gemeinderat in den Vorstand gewählt werden. 
Diese Aufgabe ist in der GO nicht enthalten, da es eine temporäre Position ist. 
 
ANTRAG: 
Der Gemeinderat wählt Oskar Hartmeier in den Vorstand des Holzwegs Thal 
BESCHLUSS: 
 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- keine 

 
7. Abriss alter Kindergarten – Peter Bader 
Der KiGa ist in im Schulhaus integriert. Die Arbeit für den Rückbau des alten KiGa kann nun vergeben 
werden. 
 
ANTRAG: 
a) Vergabe an Firma Axer GmbH ohne Humusieren zu den handelsüblichen Abweichungen von ±10%.  

b) c) ungesiebter Mutterboden  

 
Wortmeldungen: 
Es sollen noch ein bis zwei Offerten mehr eingeholt werden. Das Traktandum wird deshalb verscho-
ben. 
 
BESCHLUSS: 
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Kein Beschluss. Das Traktandum wird verschoben 

 
BEILAGEN: 
- 3 Offerten 

8. Ortsplanrevision – Peter Bader 
Das Planungsbüro BSB+ Partner würde es begrüssen, wenn die Projektleitung weiterhin aus dem 
Gemeinderat geleitet wird. Wie sieht das der Gemeinderat Holderbank? 
 
Die Vergabe der Ressorts wird an der ersten Sitzung der neuen Legislatur durchgeführt. Diese wird 
Mitte August stattfinden. Peter Bader informiert BSB+ Partner über diesen Sachverhalt. 
 
9. Arbeitsgruppe 800 Jahre Holderbank – Pascal Berger 
Im 2026 feiert Holderbank das 800 jährige Jubiläum. Für die Organisation des Anlasses wird eine Ar-
beitsgruppe ins Leben gerufen. Vorsitz hat Oskar Hartmeier. Mitglieder sind Corinne Fankhauser, 
Daniel Gisin und Pascal Berger als Vertreter des Gemeinderates. Es können weitere Teilnehmer durch 
den Vorsitzenden einberufen werden. 
 
ANTRAG: 
Die Arbeitsgruppe 800 Jahre Holderbank wird durch den Gemeinderat genehmigt 
 
BESCHLUSS: 
 

Der Antrag wird einstimmig und ohne Enthaltung genehmigt. 

 
BEILAGEN: 
- keine 

 
 
 
8. Mitteilungen Ressort 

 
Peter Bader 

 39. Stockwerkeigentümer. Am 11.06.2025 

 Garderobe Kleiderleisten wurden ausgewechselt 

 Kaputte Scheibe wird ersetzt und dem Verursacher in Rechnung gestellt. 

 Notstromaggregat Platzierung als Vorschlag in der Garage beim Schulhaus 

 Änderungen Pumpwerk Schattenberg für den Betrieb Notstromaggregat besprochen 

 Schulleitung gefragt ob der Schlüssel für die Fenster im Schulzimmer deponiert werden darf. 
Der Schlüssel darf nur bei der Schulleitung im Büro deponiert sein. (Feuerwehr benötigt die-
sen Zugang nicht) 

 Neue Gläser beschaffen und wenn möglich in Kunststoffboxen versorgen die in die Spülma-
schine passt. 

 
Andrea Probst 

 Pingpong Tisch ist defekt. Soll ins Budget 2026 ca.4'000.- vorsehen. 

 Semestergespräch Leistungsvereinbarung mit Schulleitung hat stattgefunden. 

 Samariterverein Anlassbewilligung für 1.Augustfeier – genehmigt. 
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Viktor Tschan 
 Keine Mitteilungen 

 
Béatrice Michel 

 Pumpe Ziegelmatt ist defekt. Wasserversorgung aus Balsthal. Sitzung mit Balsthal hat stattge-
funden. 

  
 

Pascal Berger 
 Keine Mitteilungen 
 

9. Rechnungen 
Journale werden an die GR-Mitglieder direkt versendet. 

 

10. Verschiedenes 

 
Pascal Berger 

 Keine Mitteilungen 
 
Viktor Tschan 

 Keine Mitteilung 
 

Andrea Probst 

 Keine Mitteilung 
 
 
Peter Bader 

 Wechtenweg Sträucher zurückschneiden. Bilder von der Mauer Juchweg machen zwecks all-
fälligen Reklamationen. 

 Holzweg Parkplatzproblematik an Naturpark melden. 
 

Béatrice Michel 
 Ferien 3 Wochen. 

 
 
Schluss der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Nächste Sitzung Di, 24.06.2025, 18:30 Uhr, Sitzungszimmer Gemeindeverwaltung  
 
GEMEINDERAT HOLDERBANK SO 
DER GEMEINDEPRÄSIDENT  DER GEMEINDEPRÄSIDENT STV. 
 
 
Pascal Berger    Viktor Tschan 


